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1 Matrizes

1.

Seja A € Msyo(R) definida como
1 0 0
0 3 0
0 0 2

Determine todas as matrizes que comutam com a matriz A.

Sejam A, B,C € Ms«3(R). Mostre, usando a definigdo de multiplicagdo de matrizes que, se A tem
uma linha nula, entdao AB tem uma linha nula.

Sejam A, B,C € M3x3(R). Mostre que (ABC)! = C*B'A".
Supondo que A, B,C € Msy3(R) inversiveis, resolva as seguintes equacdes matriciais nas quais X é a
incognita

(a) CX +2B =3B.

(b) CAXt=C

(¢) ABX =C.
Descreva todas as possiveis matrizes de ordem 2, que estao na forma escalonada reduzida por linhas.

Mostre, usando a defini¢ao, que toda matriz quadrada escalonada de ordem 3 é triangular superior, e
dé um contraexemplo para mostrar que a reciproca nao necessariamente é verdadeira.

Seja B € Myx4(R) definida como

13 00
5 3 0 0
0 01 2
0 0 3 1

—~

Encontre uma matriz coluna ndo nula v € Myx1(R) e um A € C tal que Bu = Au.

(o 7)

Encontre a matriz A™, onde n é um nimero natural arbitrario.

Seja a matriz A € May2(R) definida como

Seja A € M5, (R). Mostre que (A%)~!t = (A=1)L.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

Verifique que as matrizes

comutam.

Determine os valores que k tais que o sistema

AX =0,
onde
k1 1 1
1 k1 1
A= 1 1 k 1
1 1 1 k
tenha solugao unica.
Determine os valores que k tais que o sistema
AX =0,
onde
1 1 k
A=1 3 4 2 A
2 3 -1
nao tenha solucgao.
Determine os valores de a, b e ¢ tais que o sistema
AX =B,
onde
1 -2 4
A= 2 3 -1 A
3 1 2
tenha solugao.
Mostre que a matriz A € Max2(R) definida como
1 4
1=(3 3

é um zero de f(t) =t? — 4t — 5.

Determine os valores de k para os quais

kk 1
4 2k 7
1 -1 k-1

é zero.
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16.

17.

Calcule o determinante da seguinte matriz

t+3 -1 1 0
) t—3 1 -1
6 -6 t+4 O
1 -1 7 t

e determine os valores de ¢ para os quais o determinante é zero.

Seja a € R. Mostre que o determinante da seguinte matriz

IS
—_
—_
—_

= e e
Q Q Q
w1
QQ Q2
ouR W
Q Q2
o ok W
Q@ 2 2 9
o o

é zero.

Vetores

. Encontre no eixo das abscisas um ponto equidistante dos pontos (—1,0) e (7, —4).

Sejam (a1, a2) e (2/3,—4/3) dois vetores com diregdes opostas, tal que
a3 + a3 = 25.
Achar as — a;.

Sejam os pontos A = (2,5), B = (9,2), C = (=3,4). Achar um ponto D tal que ABCD seja um
paralelogramo.

. Seja o vetor A = (a1, az) tal que

||AH:2 VAN al/a2:4.
Achar os valores de a1 e as.

Sejam os pontos A = (2,0) e B = (—3,3) vértices adjascentes de um paralelogramo. Se @ = (—1,0) é
o ponto do intersecao das diagonais, ache os outros dois vértices.

Ache o comprimento da mediana do lado PQ no triangulo cujos vértices sao P = (3,7), Q = (—4,0),
R=(1,—4).

Sejam A e B dois vetores de R? tais que B é o oposto de A. Se B tem o mesmo sentido que o vetor
C = (-1/3,1/4) e ||A|| = 5, determine o vetor X = 2B + A.

Encontre o menor valor de ||A|| se A = (3s — 1,5 —2), onde s € R.



9. Sejam A, B, C vetores tais que
A+B+C=0 A |lAl=3B| =1llC|| = 4.
Calcular o valor de A.B+ B.C + A.C

10. Mostre que, se A, B e C sdo vetores em R?

(a) A é ortogonal ao vetor B(A.C') — C(A.B)
(b) [1A.BI| < [[A[ll|B]].
(c) (Ah)t=-A
(d) ALt Bt =AB
(e) A+ B=A+Bt= A=B.
11. Calcule m* —m? se A//(v/3,1), ||A|| =m, B = (1/3)A* e A+ V3B =2(1,V3).

12. Ache todos os valores reais x tais que o vetor

(z* — 52® + 52% —x — 3,87 —4)//(3, —4).

13. O valor do angulo entre A e B é 5w /6. Sabendo que ||A|| =3 e ||B|| =5, calcule ||A + B|.

14. Se A é um vetor unitdrio em R2, a soma das componentes de B é 31 e o maior valor de A.B é 41, achar
os vetores A e B.

15. Sejam A, B, C' trés vetores definidos como
A=(51),B=(1,2),C=(3,6).

Encontre um ponto D no primeiro quadrante tal que a sua abscisa seja 7 e o quadrildtero tenha uma
area de 25u?.

16. Sejam A, B dois vetores definidos como
A= (3,4),B =(-5,1).
Se (z,y) = V26PrgA, achar z — 2y.
17. Se A =(-2,5), CpaB = —58 e || B|| = 29, achar CppA.

18. Dados os vetores A = (k + 2,2k) e B = (—3,k + 1), determine os valores de k para que PrgA e B
tenham diregoes opostas.

19. Sejam U,V dois vetores nao nulos. Se W = kV + hU, e o angulo entre U e W é 7/12, achar o angulo
entre U e V, sabendo que k = ||U|| e h = ||V]].

20. Determine k de modo que os vetores u e v sejam ortogonais.

(a) U= (3,k,—2); V = (6,—4, —3)
(b) U = (5,k,—4,2); V = (1, 3,2, 2k)
(©) U= (1,7,k+2-2): V= (3k —3,k)



21.

22.
23.

24.

25.

Determine x e y se

(a) z(1,2) =2(y, -1)

(b) =(3,2) = —4(y,3)

(c) 2(2,y) =y(1,-2)
Suponhamos que U € R™ tem a propriedade U.V = 0, para todo V € R3. Mostre que V = 0.

Mostre que, para quaisquer vetores U,V € R™ temos

WU+ VI < [Tl + V]|

Sejam A = (4,-6), B=(1,7), C = (9,-5).

Ache um vetor unitario tendo a mesmo direcao que 24 + B.
Ache escalares h e k tais que A = hB + kC.

Ache a projecao escalar de A em B.

(a)
(b)
(c)
(d) Ache a projecédo escalar de C' em A.

Sejam A, B dois vetores nao nulos. Mostre que

||[PraBll=1 = ||B||>1.

Retas e Planos

. Determine os valores de m e n para os quais a reta

(m+2n-3)x+2m—-—n—1y+(6m+9)=0
é paralela ao eixo das abscisas e intersecta ao eixo Y no ponto (0, —3).
Sejam duas retas em R?, com equacoes

Li: kx+(k—1)y—18 =0,

Se as duas nao sao verticais, k1 é o valor de k para o qual Ly1//Ls e ko é o valor de k para o qual
L1 Lo, calcular ko — k.

Encontre os coeficientes a e b da equagao ax + by + 6 = 0 de uma reta, se ela deve passar pelos pontos
(1,4) e (3,-2).

Encontre o valor de k para que os pontos (—1/2,);(5/14,3/14) e (1/7,k 4+ (3/14)) sejam colineares.

Se as bases de um trapezio em R? tem as equacdes 4z — 3y + 10 = 0 e 8z — 6y + 30 = 0, achar a altura
do trapezio.

Mostre que a equacao de uma reta que passa pelos pontos (a,b) e (¢, d) pode-se escrever como

=0.

—_ =
o8
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10.

11.
12.

Encontre o vetor projecéo ortogonal de v = (6, —5) na dire¢ao da reta 3z —y + 6 = 0.

Dada a reta L = (4,—2) + t(4, 3), encontre a equacao da reta L; que passa pelo ponto (—6,2) e é
ortogonal a L.

Um quadrado tem um dos seus lados na reta 3z —y + 2 = 0 e um vértice em (1,1). Achar a area do
quadrado.

Determine o ponto onde a reta que passa pelo ponto (1,3, 1) e é ortogonal ao plano P : 6z—4y+10z = 30
intersecta ao plano P.

Determine o angulo entre o plano com equagao 3r — 2y + 52 = 3 e o plano 6x —y + z = 7.

Encontre o dngulo que passa pelos pontos (0,0,0), (0,1,0) e (0,0,2) com o plano com equagio 3z —
5y + 2z = 0.



